Prova scritta di Matematica per I’Economia - CdL Triennale in EA
Appello del 16 luglio 2024 - Numeri PARI

Tempo massimo per lo svolgimento della prova: 2 ore

(1) Data la funzione

log(V2x —4)
ha) = ———=—"
V2T
determinarne il dominio Dy, ¢ dire perche h ¢ dotata di primitiva, giustificando la risposta. Effettuando
la sostituzione V2 = t, calcolare la generica primitiva di h. Dire, infine, sc la funzione h ¢ integrabile
secondo Riemann in Dy,.

2) Calcolare il seguente limite
(=}

2 (log(sena) — log @
lim ( B ) 5 )
x—07F r—tgx

(3) Studiarc la funzione
z+1
3(x +2)3
o tracciarne approssimativamente il grafico. Determinare. inoltre. Uequazione della rettta tangente
al grafico di f nel punto di ascissa xy = 0.

flz) =

(4) Data la funzione
flz,y) = log(a? +y* +4) - V2,
determinarne il dominio Dy, calcolarne le derivate parziali prime e seconde e dire quindi se f ¢

differenziabile, giustificando esaurientemente la risposta; individuare, infine, gli eventuali punti di
estremo locale.
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) Studiare la seguente funzione:

X+ 4

f(x):.“—.——_a—
3(x+2)°

.............................................................................................

sieme di definizione: D(‘?_ IR- { -24
(x)>0 ¢=> xG |-2,-200 14,44
(xf:O c=> X==134

?(x)<0<‘:> ae 1-2,-4 0

wtervalli in cui il grafico di f & al di sopra dell'asse delle x: J-%,-20, 1-4,+456 [
gnti comuni al grafico di f ed agli assi coordinati: (—‘1,0) 5 (0, i/éé)
mtervalli in cui il grafico di f & al di sotto dell'asse delle x: J-2,-4 T

----------------------------------------------------------------------------------------------

\miti significativi per f:

ZL'AM QCX)*—k—/’o SZHM Q(X):*ﬁo, /Q,ww\ Q(x)-‘
> («2)" X->(=2)* X3 % Ao
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ltuaZJ.onl degli asintoti del grafico di f: \:X=-¢ asiu oo Vz/twaQ:z a deskna ¢ a samastre )
(= = osramboto omzdomtole @ dentra 2d @ ssmantae

\
g(x)—_— -ex-4 VXC— bg’)
3 (X+2)4 ‘
(x)>o<=> Xe 1-4,-elul-e-3L
Wx)=0<¢=> X=-40
S((X)<O<=> x¢ 1-4e,+4 (
wnti angolosi o cuspidali per il grafico di f: // //

I
Mervalli in cui f & strettamente crescente: T1-4,-¢[. J-2-38 1
mtervalli in cui f & strettamente decrescente: (-40,4(

unti d=mimme=e di massimo relativo per £: X=-44 om §(-36)= 4/84
wnti di minimo o di massimo assoluti per f: s Z

fl(‘x)= ~eX Vxe \)g;

(x42)°
Nx)>0<¢=> Xx¢ -4 ,-2Lyu10,+4 L |
Wx)=0 e=> %=
V(x)<0c=3s X& 1-2,0 L

------------------------------------------------

\Atervalli in cui il grafico di f volge la concavita verso l'alto: ] 4o, ‘?,f. [0 +A?f
‘Atervalli in cui il grafico di f volge la concavita verso il basso: 1-2, 01
‘untl di flesso per f: X=0Q Com -Y(Q)- 4/34

----------------------------------------------------------------

------------------------------------------------



TRACCIARE IL GRAFICO DELLA FUNZIONE f:
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(1)

(3)

(4)

Prova scritta di Matematica per I’Economia - CdL Triennale in EA
Appello del 16 luglio 2024 - Numeri DISPARI

Tempo massimo per lo svolgimento della prova: 2 ore

Data la funzionc

PPN LG Viur)

") xV6x .
determinarne il dominio Dy, ¢ dire perche h ¢ dotata di primitiva, giustificando la risposta. Effettuando
la sostituzione v6z = t, calcolare la generica primitiva di h. Dire, infine, se la funzione h ¢ localmente
integrabile seccondo Riemann in Dj.

Calcolare il seguente limite
Senad — &

lim .
a0+ z(logx — log(tg x))

Studiare la funzione
2—x
f(ili) - 3(T . 1)3

¢ tracciarne approssimativamente il grafico. Determinare, inoltre, equazione della rettta tangente
al grafico di f nel punto di ascissa xg = 3.
Data la funzione
fla,y) = log(2 — 2% — y°) + 27
determinarne il dominio Dy, calcolarne le derivate parziali prime ¢ seconde ¢ dire quindi se f ¢

differenziabile, giustificando esaurientemente la risposta; individuare. infine. gli eventuali punti di
estremo locale.
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o) Studiare la seguente funzione:

+f(X)= _ﬁ—-_?(———
LIR-4°

e I T T T R R T R I I I IR I I

nsieme di definizione: DQ R-{&E
(x)>0 <=> x& 14,2( ‘
(x)=0_g¢==> X=&

(x)<0_<=> %€ 1-%,4 LU Je,+a(

-----------------------------------------------------------------------------------------------

ntervalli in cui il grafico di f & al di sopra dell'asse delle x: ]&,6[
unti comuni al grafico di f ed agli assi coordinati: (2,0), (0,-24)
ntervalli in cui il grafico di f & al di sotto dell'asse delle x: J-4,4 [, 12, +4 [

...............................................................................................

imiti significativi per f:

? {?(x):-Ao x-i;v:* x)=t+A, )&‘?Aof(x)=0

..............................................................................................

nquazioni degli asintoti del grafico di f: \: X=4 anumbo
.y =0 Mu’M\'o‘Vo O/I.AIEQOM\'O&Q o o\usha 2 Q /)A-'ML'A\'/IQ,:

x 3 (x-4)

1(x)>0 <==> X 154, +4 [

1 (x)=0 <=> X =5/

1 (x)<0 <=> x¢ 1-%,4 LV 14,52L

anti angolosi o cuspidali per il grafico di f: / /
mtervalli in cui f & strettamente crescente: [54,+4 L

atervalli in cui f & strettamente decrescente: Yoy 4L, 4,588 1

fmti di minimo e—ed=massimm relativo per f: X=5¢ Com P2(5%) = —4/ii

?mtj di minimo o di massimo assoluti per f: / /

( =2X+ 6 - Do .
g(x)= (X_A)S \dXC ¥

-------------------------------------------------------

1(x)>0_<=> X & 14,3[
;-(x)=o <=> X=3

(x)<0 <=>» X€E 1-&,4[ U 13, +4[

--------------------------

(ntervalli in cui il grafico di f volge la concavita verso l'alto: 14 3 J
ptervalli in cui il grafico di f volge la concavita verso il basso: ]-A’,d,[ , [3,-)-,00 C

(untl di flesso per f: X=3 Com f(?») =-4%4 .

...............................................................

------------------------------------

Agli ultimi due quesiti conviene rispondere dopo aver tracciato il grafico di f.



TRACCIARE IL GRAFICO DELLA FUNZIONE f:
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